

Перцева Ж. Начало харьковской оториноларингологии [о проф. С.Г. Сурукчи] / Ж. Перцева // Початок століття: творчі шукання співробітників, викладачів і студентів Харківського національного медичного університету : альманах / редкол.: С. О. Краснікова, Л. В. Фомина, І. В. Летік [та ін.]. – Харків : ХНМУ, 2018. – С. 90-91.

Начало харьковской оториноларингологии

Жаннета Перцева

Выпуск медицинского факультета Харьковского университета 1888 года был значительным по количеству инициативных и способных молодых врачей. Из их числа впоследствии вышли известные специалисты, ставшие профессорами, продолжавшими дело своих учителей. Это хирурги Б.Г. Пржевальский и Б.М. Фабрикант, терапевт С.Г. Якушевич, фармаколог Я.Я. Постоев и др. И лишь одному из них – Степану Гавриловичу Сурукчи, выбравшему для себя оториноларингологию, пришлось начинать практически с пустого места.

А вместе с тем, если принять во внимание статистику ЛОР-заболеваний в бывшей царской России, сама жизнь требовала решения этого вопроса. Болезни уха, горла и носа составляли около одной трети всех заболеваний вообще, на 150 смертей одна смерть была следствием гнойного отита. Между тем оториноларингология как отдельная медицинская дисциплина не существовала вообще, она не преподавалась в университетах и не входила даже в минимум тех профессиональных требований, которые предъявлялись к выпускникам медицинских факультетов.

Именно в этой области стал впоследствии широко известным и востребованным специалистом Степан Гаврилович Сурукчи. Его по праву называют основателем школы отоларингологии Харьковщины.

Тяжелую жизненную школу пришлось ему пройти, прежде чем он приобрел знания и мастерство в этой части медицины. Окончив отлично

Кишиневскую классическую гимназию, он мечтал о поступлении на медицинский факультет Харьковского университета, но отец был категорически против и лишил его денежного содержания. Лишь на следующий год Сурукчи все-таки поступил в университет. В списках студентов медицинского факультета за 1885-1886 академический год находим запись: «Сурукчи Стефан Каприелович, из купцов, армяно-григорианского вероисповедания. Родился 22 декабря 1862 г. в Григориополе (Бессарабия, ныне Молдова. Прим. авт.). В студенческие годы он постоянно испытывал недостаток средств, в связи с чем, как вспоминал впоследствии профессор Я.Я. Постолев, «на 2-м курсе был даже уволен из-за невзноса платы за обучение».

Учился Степан Гаврилович с большой охотой. Увлечшись на старшем курсе внутренними болезнями, он посещал не только лекции, но и амбулаторный прием в факультетской терапевтической клинике. Судьба подарила ему встречу с прекрасным преподавателем и человеком – Валерианом Григорьевичем Лашкевичем. Будучи выдающимся диагностом, профессор учил студентов не только профессиональному мастерству, но и медицинской этике, утверждая, что «нет ничего возвышеннее и красивее на земле задачи врача...». Он сам был для них примером бережного, чуткого, внимательного отношения к больному, и это воспринял от него благодарный ученик. Современники вспоминали, что, став известным врачом и сделав тяжелую операцию в амбулаторных условиях (за неимением клиники), Сурукчи подчас забирал больного к себе домой, чтобы в домашних условиях долечить его.

Окончив университет, С.Г. Сурукчи по предложению профессора И.Н. Оболенского, ставшего после смерти В.Г. Лашкевича руководителем факультетской клиники, был оставлен на ней ординатором. Уже тогда он начал собирать и изучать сообщения о патологии уха, горла и носа, приобретать и накапливать собственный опыт в этой области. Надо было ехать за границу для приобретения специальных знаний, но у С.Г. Сурукчи не было

для этого материальной возможности. И тогда профессор И.Н. Оболенский, видевший увлеченность своего ординатора новой специальностью, которой так не хватало в Харькове – признанном научном центре Слобожанщины, – отправил своего одаренного ученика для обучения в лучшие европейские клиники, причем все расходы, связанные с этой поездкой, взял на себя.

Почти год пробыл Степан Гаврилович за границей и по возвращении показал себя не просто отличным врачом, но и страстным пропагандистом новой специальности. Он вел амбулаторный прием в факультетской терапевтической клинике и в лечебнице Красного Креста, организовал кабинет для приема больных в Александровской больнице, куда безвозмездно передал хирургических инструментов на 2 тыс. рублей, и одновременно начал читать бесплатный курс лекций по оториноларингологии при клинике для тех врачей и студентов, которые желали совершенствоваться в новой науке. О напряженности его работы свидетельствует сообщение газеты «Южный край» о том, что только за 8 месяцев 1902 г. на приеме у С.Г. Сурукчи в кабинете при Александровской больницы побывало около 3 тыс. человек. Он становится настолько востребованным, что друзья шутят: «Если бы Сурукчи поселить на необитаемом острове, то и там найдут его больные».

Кроме врачебной деятельности, С.Г. Сурукчи проявил себя активным общественным деятелем. В музее истории ХНМУ есть фотографии, запечатлевшие его в составе опекунского совета Александровской больницы, среди лиц, присутствующих на открытии больницы Л.Л. Гиршмана. А на одном из снимков мы видим группу людей за накрытым для чаепития столом, среди которых присутствуют Степан Гаврилович с женой и замечательный русский певец Ф.И. Шаляпин. В 1905 г. С.Г. Сурукчи лечил певца, часто выступавшего в Харькове, от дисфонии голоса, что связало их дружескими узами на всю последующую жизнь.

С.Г. Сурукчи продолжал совершенствовать свое мастерство. Он овладел новыми - прямыми методами исследования верхних дыхательных путей и пищевода и стал широко использовать их в повседневной практической

деятельности. Росло число его учеников, которым он передавал свой богатый клинический опыт, он сдал экзамены на степень доктора медицины, но вопрос о введении преподавания в университете отдельной дисциплины – оториноларингологии – оставался не решенным. Лишь после октябрьской революции 1917 г. Народный комиссариат образования (НКО) Украины, куда С.Г. Сурукчи настойчиво обращался с предложением об образовании самостоятельных кафедр ЛОР-болезней в медицинских институтах, которое подкрепил убедительными расчетами и разработанными учебными планами, положительное решение было принято. В 1922 г. вышло Постановление НКО УССР о введении в медицинских вузах обязательного преподавания оториноларингологии как отдельного предмета и организации самостоятельных кафедр. 4 октября такая кафедра одной из первых в Украине была создана в Харьковском медицинском институте. Возглавлял ее доктор медицинских наук профессор С.Г. Сурукчи.

А вскоре под его руководством в Харькове была развернута первая клиника, в которой осуществлялась неотложная специализированная хирургическая помощь больным при ЛОР-патологии. За первый же год ее существования Степан Гаврилович произвел здесь 460 операций. В это время ему было уже 60 лет, но возраст не стал помехой в осуществлении им мечты всей жизни. С большим энтузиазмом он решал вопросы, связанные с размещением клиники, оснащением ее инвентарем, учебными пособиями, укомплектованием квалифицированными кадрами, многие из которых были его учениками. Не было отечественных специальных инструментов, и профессор без колебаний передал для будущей клиники весь свой богатый инструментарий, приобретенный им в свое время за рубежом.

В дальнейшем он стал инициатором создания научно-практической секции оториноларингологов в составе Харьковского медицинского общества, принимал активное участие в подготовке ко II-му профессиональному съезду, большие усилия приложил к созданию в 1930 г. в Харькове Украинского научно-практического института оториноларингологии. О широкой

известности и авторитете С.Г. Сурукчи свидетельствует большое количество поздравлений, полученных им от коллег и пациентов из многих городов страны в дни празднования 40-летнего юбилея врачебной, педагогической, научной и общественной деятельности в 1928 г. Они чествовали человека, заложившего краеугольный камень в фундамент отечественной оториноларингологии.